

आधिकार (पृथ्वीराज रासो)

प्रथम पत्र

प्रश्न : पृथ्वीराज रासो की प्रमाणिकता पर विचार कीजिए।

उत्तर

'पृथ्वीराज रासो' प्रमाणिक ग्रंथ है या अप्रमाणिक, इस विषय पर बड़ा ~~संवेदनशील~~ विवाद है। यह ग्रंथ चंद्रबरदाई द्वारा रचित है। चंद्रबरदाई हिन्दी के आठे कवि माने जाते हैं। पृथ्वीराज रासो उनका प्रथम ग्रंथ है। यह 69 सर्गों में विभक्त है, इसमें ढाई हजार से ज्यादा पृष्ठ हैं। इस ग्रंथ में कहीं-कहीं ऐसी बातें कही जायी हैं जो इतिहास की दृष्टि से त्रुटिपूर्ण हैं। किंतु इसका अर्थ यह नहीं कि यह संपूर्ण ग्रंथ ही भ्रमपूर्ण है। इस ग्रंथ में उच्च कोटि के कवित्व एवं महाकाव्य के सारे लक्षण मिलते हैं इसलिए इस ग्रंथ की प्रमाणिकता के संदर्भ में विभिन्न विचारों की जांच जरूरी है। इस संबंध में उन विचारों को चार भागों में विभक्त किया जा सकता है -

1. कुछ विद्वान रासो को प्रमाणिक ग्रंथ मानते हैं और उसमें आई-बातों का समर्थन करते हैं। उनके मतानुसार रासो ग्रंथ बिल्कुल मौलिक है। चंद्रबरदाई के वर्णनों को यह स्पष्ट है कि यह <sup>वह</sup> पृथ्वीराज रासो का समकालीन कवि का था।

2. कुछ विद्वानों के अनुसार रासो बिल्कुल ही अप्रमाणिक ग्रंथ है। उनके मतानुसार चंद्र नामक कोई भी कवि नहीं हुआ और न ही उसकी रचना की रासो में आई हुई तिथियाँ और उनकी माता का नाम बिल्कुल गलत है।

3. कुछ विद्वानों का कथन है कि चंद्र नामक कविके अथवा और उसने रासो की रचना की थी किंतु वह रासो ग्रंथ उपलब्ध नहीं है। आज के रासो में बहुत से प्रक्षिप्त अंश हैं, इसलिए इसे प्रमाणिक नहीं माना जा सकता।

4. कुछ विद्वान यह मानते हैं कि चंद्र नामक कविके की किंतु रासो ग्रंथ उसकी रचना नहीं है, यह कहीं और चंद्र नामक कवि की रचना है।

इस प्रकार रासो की प्रामाणिकता के संबंध में जो यल  
 षण्त गर है। एक दल रासो को प्रामाणिक मानता है,  
 दूसरा दल अप्रामाणिक।

अब तक रासो की खात प्रतिष्ठां प्राप्त हो चुकी है।  
 इसमें कहना है कि अमुक प्रति प्रामाणिक है और अमुक  
 प्रति अप्रामाणिक। 'पृथ्वीराज विजय' नामक खंडित प्रति  
 इसके विरोध का कारण है। यह प्रति इतिहास से मिलती है।  
 आलोचकों का कथन है कि रासो का वर्णन 'पृथ्वीराज रासो'  
 से नहीं मिलते हैं, अतः यह अप्रामाणिक है।

('पृथ्वीराज विजय' में 'पृथ्वीराज की माता का नाम  
 कमलावती है जो पृथ्वीराज के वर्णनों से मेल खाते हैं।  
 मुंशी येवी प्रसाद के शब्दों में 'पृथ्वीराज के उत्कर्ष'  
 साधन के लिए रासोकार ने बहुत से राजाओं के  
 नाम दिये हैं जो अप्रामाणिक हैं। उनके मतानुसार यह  
 पृथ्वीराज की मृत्यु के उपरान्त किसी चारण द्वारा लिखे  
 गए ग्रंथ हैं।

डा० रामकुमार वर्मा ने भी रासो काण्य में बहुत सी  
 असंगतियां बतायी हैं। जैसे, आबू पहाड़ राजा जेत तथा  
 शालक का होना क्योंकि उस समय आबू पर चारावर्ष  
 परमाल राज्य करता था और इसका उल्लेख कहीं भी नहीं  
 है। रासो में पृथ्वीराज की शक्ति का वर्णन करते हुए  
 गुजरात के राजा भीमसेन का पृथ्वीराज के हाथों मरना  
 लिखा गया है, किंतु शिलालेखों के अनुसार वह 1772 ई.  
 तक जीवित रहे। इस प्रकार काल-कल्पित और मनमानी  
 कथाएँ रासो में इतनी अधिक हैं कि वह अविश्वसनीय  
 प्रतीत होता है।

आचार्य रामचन्द्र शुक्ल के अनुसार इसमें तिथियाँ ही  
 अशुद्ध नहीं अपितु घटनाएँ भी अशुद्ध हैं। रासो में  
 पृथ्वीराज का जन्म सं० 1113 जोड़े जाना 1122 लिखा है,  
 जो इतिहास से मेल नहीं खाता है। भाषा भी इसकी शुद्ध  
 और सुगठित नहीं है। इनके विचार में 'e भाषा की कसौटी'  
 पर यदि इस ग्रंथ को कसते हैं तो और भी निराशा होना  
 पड़ता है क्योंकि वह खिलफुल बे-डिकारे है। उसमें व्याकरण

की कोई व्यवस्था नहीं।”

डा० ब्रह्मचर्युंदर यास के मतानुसार यह ग्रंथ प्रमा-  
 णिक है। उन्होंने मुनि जिनविजय जी द्वारा प्राप्त चार रासो  
 विषयक दंडों को प्रमाणिक माना है। उनके विचार से  
 प्रशिष्ट वंश तो मिल सकते हैं क्योंकि रामायण के  
 ग्रंथ में, जो इतने वर्षों के बाद लिखा गया, उसमें भी  
 श्लेषक वंश पार जाते हैं। पुराने शिलालेखों में भी  
 रासो का वर्णन मिलता है। रासो ग्रंथ के मामले में इन्का  
 स्पष्ट मत है - १९ पृथ्वीराज रासो समस्त वीरशाखा काल  
 की सबसे अधिक महत्वपूर्ण रचना है। उस काल की  
 जिनगी स्पष्ट मालक पायी जाती है (उत्तरी अन्तर्ग्रंथों  
 में नहीं)।” उन्होंने आगे लिखा श्लेषक वास्तव में  
 भूतियों के कारण है। इस प्रकार के श्लेषक तो अन्य  
 कालों में पाया जाता है। नागरी प्रचरिणी ने इसकी  
 प्रमाणिकता के विषय में कुछ परवारे प्रकाशित किन्तु  
 उनको भी भूलना नहीं जा सकता। यद्यपि अरबी-फारसी  
 शब्दों का प्रश्न तो उनके विषय में खड़े नहीं होना  
 चाहिए। मोहम्मद गोरी का भारत पर आक्रमण और  
 महमूद गजनवी का लूटपाट इसी के आस-पास हुआ  
 था। चंद लोहर निवासी भी अतः वचन से ही उनके  
 प्रसिद्धि में ऐसे हाल प्रवेश करते गए। इस कारण  
 चंद की भाषा में अरबी-फारसी का होना कोई अचरज  
 की बात नहीं है।

ऐतिहासिक विषयों के ही भूतियों के संबंध में  
 विद्वान् व्यक्तों का कथन है कि रासो ऐतिहासिक ग्रंथ  
 न होकर काल-ग्रंथ है। अतः कवि ने इसमें अपनी  
 कल्पना का महत्वपूर्ण समावेश किया है। चंद का  
 उद्देश्य था - अपने राजा के शौर्य का वर्णन करना  
 और उसके लिए उसने अपनी कल्पना का आधार लिया।

मोहम्मद लाल विष्णु लाल यादव का कहना है कि इसकी  
 तिथि की प्रमाणिकता के विषय में राजपूत महानंद के वंश  
 के १० वर्ष के शासन काल को शक्ति प्रसिद्ध शासन  
 काल नहीं गिनाते अतः रासो में १० वर्ष बढ़ाकर संवत् लिखा

रासो समग्रकों का कथन समीचीन प्रतीत होता है कि  
 रासो ग्रंथ की रचना चंद्रवरदायी ने ही की है जो  
 जो राजा पृथ्वीराज चौहान के समकालीन थे। यह तो  
 अकारण सत्य है कि उसके पत्र की तुलना में इसके  
 विरोधी मत अधिक पाए जाते हैं किन्तु कदना यह है  
 कि चंद्र ने जिस ग्रंथ की रचना की यह बात समाज  
 में इतना प्रसिद्ध है कि सदा इस बात को कोई  
 स्वीकार नहीं कर सकता कि यह प्रामाणिक ग्रंथ नहीं है।  
 इतिहास पृथ्वीराज का खंडी होना तथा चंद्र द्वारा शहा-  
 बुद्दीन की मृत्यु अवगत बनाना, ये सब वर्णमन्त्र  
 ने ही नहीं किए, उनके पुत्र ने उनके कार खड़े  
 गए अधूरे ग्रंथ को पूरा किया था। जल्द  
 यह अपने आश्रमदाता का वध एक आततायीके  
 हाथों दिखाना नहीं चाहते थे, इसलिए उन्होंने चंद्र  
 के हाथों उनकी मृत्यु दिखाने का प्रयास किया।  
 इसमें राष्ट्र के सम्मान की भावना छिपी हुई है

यह निर्विवाद सत्य है कि रासो एक उच्च-  
 कोटि का ग्रंथ है, उसकी प्रामाणिकता निर्विवाद है।  
 उस विषय में आलोचकों को और रोज करने की  
 आवश्यकता है जिससे इस पर अप्रामाणिक होने  
 के संदेह को मिटाया जा सके।

